

# 论新媒体环境下高校微德育 内容体系的构建

唐琳<sup>1</sup>,陈亚敏<sup>2</sup>

(1.湖南农业大学 学生工作部,湖南 长沙 410128;2.泉州师范学院 马克思主义学院,福建 泉州 362000)

**摘要:**当前高校微德育内容体系存在着与新媒体环境之间不适应、内部各组成要素之间的整体协调性不强、内容与目标不适应等现象。高校微德育内容体系的建设必须针对这些现状,从理论基础、现实需求和实践需求三个方面寻求依据,从目标、特征、方法和途径等方面对高校微德育内容体系进行整体建构。

**关键词:**高校;微德育;内容体系

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0096-04

构建新媒体环境下科学的微德育内容体系,是对高校德育内容体系的创新,也是提高高校德育实效性的保障。新媒体环境下高校微德育内容体系的构建,必须从新媒体环境的实际和特点出发,尊重高校教育规律和德育规律,使用科学的研究方法,以大学生的主观需要和社会的客观需求为依据,利用新媒体开放性、互动性、多维性的特点,在继承高校现有德育内容体系的基础上,构建一个适应新媒体环境的科学、完善的微德育内容体系。

## 1 高校微德育内容体系的现状

第一,大学微德育内容体系与新媒体环境之间存在着显著的不适应性。随着网络信息时代的到来,特别是微博、微信、微小说、微电影、MOOC 等微产品在大学中的广泛应用和推广,我国已经全面进入了新媒体时代。新媒体时代的发展需求和变化趋势,特别是新媒体的广泛应用对当代大学生思想政治教育的影响,是高校积极推进微德育的外部环境和社会依据,且决定着高校微德育的内容体系。伴随着新媒体的使用,当代大学生的思想观念和价值取向呈现出多元化、多样化的特点,全球化的进程又使高校微德育面临着多样性和开放性的社会环境。在这种纷繁复杂、瞬息万变、包罗万象的社会环境下,新生的高校微德育内容与新媒体环境出现了一些不适应的现象。首先,大学的德育工作者大多建立了自己的微信、微博,以自己的经验和感受为主创设了微德育内容,具有很强的个体性、零散性,有的内容甚至带有偏激性。其次,高校的管理部门也建立了自己的官方网站、官方微博等新媒体平台来推广德育内容,但内容依然以传统的德育内容为主,对于新媒体环境下涌现出来的“草根英雄”“平民偶像”很多都采取不肖一顾的态度,导致思想政治教育网站沉寂、官方微博人迹罕至、社区网站形式化等诸多问题。可见,在微德育内容体系中我们既要转换载体,更要创造与之相匹配的内容;既要有阳春白雪,更需要身边的偶像;既要系统性的传统德育内容,更需要“微小”“温暖”“易于接受”的生动德育内容。只有这样,微德育内容才能打动当代大学生,才能适应新媒体时代社会道德生活所带来的变化。

第二,微德育内容体系中各要素之间的整体协调性不强。笔者认为微德育内容体系的要素应包括

微德育内容制造者和受众、微德育内容、微德育内容载体三个方面。首先,高校的微德育内容制造者主要是思想政治教育课程的授课教师、高校辅导员、高校的学生干部队伍等学生组织和学生自己,其中,最主要的是后两者。但总的来说,大学德育工作者的网络素养与微德育内容体系的创设之间存在着差距。虽然高校师生已经成为各种微产品的最大制造者和受众,正如许克松在论文中指出:在移动互联网的时代,积极应用并广泛推广微博、微信等微网络平台,积极创新大学生思想政治的教育方式、方法,对于推动新时期大学生思想政治教育的适应性发展具有重要的现实意义<sup>[1]</sup>。利用各种新媒体开展高校的思想政治教育已经成为高校德育工作者的共识,引起了高度的重视,但在创设微德育内容方面还是没有方法,没有依据,没有原则。同时,由于在微德育中受众和内容制造者之间没有明显的界限,两者之间可以互换角色,因此在德育内容的创设中更显得良莠不齐。其次,在微德育内容方面,主要还是以传统的德育内容为主,关于高校德育内容体系的组成,较为普遍的一种观点认为,高校德育内容体系包括思想教育、政治教育、法纪教育、道德教育、心理教育以及思想政治教育的实践教育等<sup>[2]</sup>,具有系统性、理论性和实践性的特点。但微德育内容体系却并不需要过于系统性和理论性的德育知识,而更需要贴近生活、生动形象、便于践行的德育内容,正如秦能指出:在思想政治教育中,应则重教与学两种行为,形成优良的思想政治教育模式,来解决思想政治理论与实践内容脱节的问题<sup>[3]</sup>。因此,这种以照搬为主的微德育内容,导致实践中微德育内容体系缺乏生命力和感召力。再次,在微德育内容载体中,一方面由于各种新媒体手段的盲目推广,导致大学生受众要同时接受很多新平台,学生干部队伍和辅导员要同时维护多个新媒体平台,一些新媒体平台之间的信息又不能共享,导致平台过多学生受众无所适从,管理者手忙脚乱。因此,如何整体规划微德育的各要素,优化高校“微德育”内容体系,使其协调发展,是高校德育工作的紧迫课题。

第三,高校微德育内容体系与微德育目标不适应。高校的德育目标是要引导大学生确立起马克思主义的坚定信念,牢固树立起共产主义的远大理想,促进大学生思想政治素质、科学文化素质、身心健康素质、道德礼仪修养、法制观念以及审美情趣等方面全面而和谐的发展<sup>[4]</sup>,德育的内容应该与德育目标相一致。而微德育做为高校德育的组成部分和创新性工作,在明确其教育目标时,除以传统的德育目标为基础外,更应注重其自身的特点和新媒体的环境特点,才能制定出具有指导性的、科学的德育目标。但在实际工作中,如何使微德育的目标与微德育的内容体系相一致,却缺乏系统的研究。我们应该根据微德育的教育特点,在德育目标的大框架下来制定微德育的内容体系。

## 2 高校微德育内容体系构建的依据

高校微德育内容体系的构建既要遵循德育内容体系的构建依据,体现微德育的特点,还要从社会和大学生的实际情况出发,了解社会的需要和学生的特点,总结现有大学微德育的实践经验,更要注重构建过程中的逻辑基础、分析方法、资料收集方法以及构建程序和技术<sup>[5]</sup>,只有做到了以上几个方面,最终才能构建出符合高校德育规律的大学微德育内容体系。

第一,构建高校微德育内容体系的理论依据。微德育作为一种符合社会发展规律的新德育模式和理论构想,是建在科学的理论基础之上、顺应时代发展要求的。当代的教育家和思想政治教育工作者针对微德育如何开展进行了很多论述。如马克思认为实现人的全面而自由的发展是社会发展的终极目标,在生产力高度发展的基础上就应注重“个人的全面发展”和“个体的自由个性”。新媒体时代开放性、互动性、多维性的特点,特别是新媒体时代注重个性化、语言表达通俗化、尊重个体的特点,为人的自由发展,特别是个体的自由个性的发展提供了广阔的环境,为高校微德育内容体系的建构提供了理论依据。建构主义学说为微德育内容体系的建构提供了教学依据。鲁洁教授在挖掘马克思主义关于实践观的新内涵后,明确提出教育是“人之自我建构”的活动<sup>[6]</sup>。德育是高校教育活动的一个重要组成部分,更是大学生自我建构精神世界的实践活动,因此,陈晓云在论文中指出:“人在精神方面的发展是自我提升的过程,也是个体自我建构的过程,该建构活动的唯一主体是学生,其自我建构的意愿、方式和水平

将直接影响个体的精神发展。”<sup>[7]</sup>因此,构建微德育内容体系时,教师应该注重社会文化内容的挖掘、加工和改造,努力为学生构建微德育的文化环境,营造微德育的文化氛围,让学生在源自生活、形式多样的微德育内容中,关注自身体验,使微德育内容易于内化,并应用学术界的诸多理论观点来指导高校微德育内容体系的建构。

第二,构建高校微德育内容体系的现实依据。高校的德育内容体系本来就是一个开放的跟随时变化而变化发展的动态体系,新媒体时代的到来迅速改变了当代大学生的学习、生活习惯和他们的交往方式,网络也使得国际化、全球化的步伐较快,大学生作为新思想、新事物的易感人群,迅速成为了新媒体的主力军。同时也使高校德育工作者面临着前所未有的挑战,如何利用新媒体的优势,主动占领新媒体环境下的德育阵地,创新出与新媒体环境相适应的,学生所喜爱的高校德育内容和方式是新媒体时代高校面临的新课题。因此,高校微德育内容体系的构建,是实现新媒体时代个人的全面发展、个性化发展的内在需求,这是高校微德育内容体系建构的微观现实依据,新媒体时代对高校德育目标的实现是微德育内容体系构建的中观现实依据,社会对新媒体环境下各层次的道德需求是高校微德育内容体系构建的宏观现实依据。

第三,构建高校微德育体系的实践依据。科学构建高校微德育内容体系是广大思想政治教育工作者利用新媒体开展思想政治教育工作以来总结大学微德育经验的必经之路。自新媒体出现以来,我国德育工作者按照传统德育的目标和体系利用新媒体开展一系列的德育工作,虽然取得了一定的成效,但在实际中却不能很好地适应新媒体时代的特点,存在着重理论教育轻实践教育、重社会教育轻个人教育等问题,不能很好地发挥新媒体的特点,也不能很好地实现人的全面自由的发展。就大学微德育的育人功能来说,它做为高校德育的一个重要组成部分和有效的补充,如果我们在平台中只一概强化政治教育和思想教育,便不能解决传统德育中道德缺失和法制意识不强的问题,也不能弥补传统德育中心理健康和基本礼仪知识的缺乏,更不能激发大学生对微德育的兴趣,使微德育丧失了它的优势。因此,在微德育的实践中我们发现,除了政治教育、思想教育、道德教育以外,高校还应该加强对大学生进行礼仪教育、心理健康教育、孝道教育和审美教育等多种内容的教育,并将这些教育内容以生动活泼、多维互动的形式传递给当代大学生,是高校微德育体系构建的实践依据。

### 3 高校微德育内容体系构建的初步设想

第一,明确高校微德育内容体系构建的目标。高校微德育的目标是构建新媒体时代微德育内容体系的指南针和导航器,因此,首先应明确微德育目标。较为普遍的认识是:网络德育的目标,是指教育者根据社会(网络社会和现实社会)的要求与人的发展要求,充分利用各种新媒体开展德育活动,影响受教育者,从而提升受教育者的思想道德素质修养水平和心理素质<sup>[8]</sup>。明确微德育内容体系的建构目标是开展微德育的前提和基础,因为,从根本上说微德育的目标决定着在微德育的实施过程中微德育的内容,微德育的内容则应该服务于微德育各个层次的目标。微德育做为高校传统德育的重要组成部分和有效补充,在目标设定上不应将关注点放在传授道德知识、遵守道德规范和养成道德习惯上,而应注重大学生自由、健全的成长,道德思维能力、道德批判能力和创造性思维能力的培养,引导学生树立正确的自我生命形象。因此,明确高校微德育内容体系的构建目标,首先,应从社会层面探讨微德育的整体方针和原则,这一层次的目标主要是用马克思主义、共产主义信仰,爱国主义、集体主义精神来感染和陶冶网民,在大学生群体中形成新媒体时代符合中国社会要求的良好的道德判断和价值观念。其次,从学校层面来确定微德育整体目标。高校应该将微德育作为高校德育的重要组成部分,不断加强和完善微德育阵地的建设,用微德育来引导和渗透大学生的思想道德和行为习惯。再次,从高校微德育和大学生层面来明确微德育内容体系的具体目标。微德育的目标与传统德育的目标是一致的,都是以培养大学生主体道德体意识和道德主体能力作为主要的目标。最后,在明确三个层次目标的基础上,根据三个层次目标之间的逻辑关系,构建一个符合新媒体特点的合理、科学的高校微德育内容体系的目标体系。

第二,探索高校微德育内容体系的特点和主要构成。只有了解高校微德育内容体系的特点和主要构成,才能明确在实践中构建一个怎样的微德育体系,这是构建高校微德育内容体系的重点和难点。高校微德育内容体系既要继承传统德育的内容体系,更要结合时代特点和大学生群体的特点来进行建构。首先,在表现形式上,新媒体开放、立体、多维的特点决定微德育的内容应主要以图文并茂、生动活泼的形式来表现,只有这样创设的德育内容才能具有吸引力和亲和力。同时在创设微德育内容的时候应注意逻辑性与生动性的结合,才能避免大学生在思维习惯上简单化的问题。其次,要在微德育的重点领域和主要层面进行整体的建构。一方面,在微德育内容体系的建构中要通过新媒体引导大学生如何处理好个人与他人、个人与社会、个人与自然的关系。在现实生活中,由于新媒体的广泛使用,导致当代大学生人际关系的冷漠、网络成瘾等不和谐现象越来越多,因此,在微德育中引导大学生形成良好的人际交往关系显得尤为重要。另一方面,在微德育内容体系的建构中依然要考虑到大学生的思想道德教育、心理健康教育、政治法规教育等方面,并在创设过程中将这些内容以更加生动鲜活、更加贴近大学生的方式传递给大学生。最后,在微德育内容的选择上,更应注重创设隐性微德育内容,利用隐性思想政治教育资源,采取多样化的德育内容,使受教育者在无意识间受到良好的道德影响,并内化为自己的道德准则。

第三,探寻高校微德育内容体系构建的具体方法和途径。通过对方法和途径的探索,主要解决高校微德育内容体系如何构建的问题,这是建构高校微德育内容体系的落脚点和实践归宿。具体来说,首先应探索高校微德育内容体系构建的方法和策略的问题,即用什么样的载体、形式、方法来传递和组织微德育内容。如:进行信息推送时最及时迅速的是微信,而在交流的过程中用户群最大的还是QQ,要承载较多的网络信息时主要还是网站等,针对这些新媒体的特点,我们在开展微德育的过程中,就要充分的利用每一个不同载体的优势,有针对性地使用新媒体,提高微德育的效果。其次是要探讨高校微德育内容体系建构的组织和保障机制的问题。在国家层面,要加强和完善相应的法律法规建设和立法工作,用法律来保障新媒体环境下德育的基本社会秩序。在高校层面,要有相应的规章制度和经费作为保障。微德育作为高校思想政治教育不可回避的问题,高校的管理者应从思想上高度重视,积极应对,制定出与之相适应的制度并提供相应的经费来保障微德育的顺利开展。在依托力量方面,高校要选派具备深厚的马克思主义素养,有较好的新媒体应用能力、敏锐的洞察力和强烈的进取精神和奉献精神的德育队伍,整合社会、家庭和学校的德育力量来开展微德育工作。同时,还要开发富有特色的微德育课程,不断创新微德育的方式,以注重大学生的人性化、生活化,贴近大学生心理,符合大学生成长与发展需求的理念开展微德育,使微德育在思想政治教育中的现实价值得到有效发挥。

## 参考文献:

- [1] 许克松,陈英.微网络平台:大学生思想政治教育方式的新发展[J].思想政治教育研究,2014(3):103-105.
- [2] 熊建生.大学生思想政治教育内容体系的科学构建[J].思想理论教育导刊,2006(2):29-33.
- [3] 秦能.社会认同理论视角下的大学生思想政治教育模式研究[J].常州大学学报(社会科学版),2015(3):107-109.
- [4] 郭现军.谈大学和谐德育内容体系的构建[J].教育探索,2012(7):126-128.
- [5] 乔凯.朱平思想政治教育科学的研究方法及其选择依据[J].常州大学学报(社会科学版),2013(5):105-108.
- [6] 鲁洁.教育:人之自我建构的实践活动[J].教育研究,1998(9):13-18.
- [7] 陈晓云,朱新卓.师生关系:从主客体之争到以学生为中心[J].现代大学教育,2015(3):36-41.
- [8] 王建华.现代思想政治教育研究[M].哈尔滨:黑龙江人民出版社,2004.

(责任编辑 龙四清)